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Referat af møde i klimarådet den 21. september 2023 
 

Deltagere 
Oscar Brix Petersen, formand, Den Grønne Ungdomsbevægelse 

Søren Mark Jensen, næstformand, Danmarks Naturfredningsforening 

Vigga Graff Frederiksen, Studerende på Frederiksborg Gymnasium 

Inge Christoffersen Holding, Nordsjællands Landboforening 

Allan Kastrup, DJ Miljø & Geoteknik, udpeget af C4-foreningen 

Erik Helmer Pedersen, Hillerød Symbiose 

Jakobi Pedersen, Hillerød Forsyning 

Kasper Juel Larsen, Klimateam, Hillerød Kommune 

Gerald Maureschat, Klimateam, Hillerød Kommune 

Afbud fra: Katherine Richardson, Københavns Universitet 

 

Dagsorden 
1. Korte meddelelser (max 15 minutter) 

2. Tema: Solceller 

a. Kort opsamling fra borgermøde om solcelleparker den 20. september 

b. Den videre planlægningsproces 

c. DN’s høringssvar vedr. solenergi  

3. Tema: Nøgletal 

a. Oplæg fra forvaltningen 

b. Drøftelse af nøgletal 

4. Klimarådets arbejdsform 

a. Forslag om at holde temabaserede møder 

b. Drøftelse af formålsparagraffen 

c. Hvem deltager i møderne? Forslag om, at det er rådets medlemmer, der 

deltager og at suppleanterne kun deltager, hvis medlemmet er forhindret. 

5. Mødeplan frem til sommeren 2024 

a. Næste møde onsdag den 29. november 2023 

b. Møde med politisk udvalg tirsdag den 2. april 2024 (foreløbigt) 

c. Møde i juni 2024, hvornår?               

6. Eventuelt 

 

1. Korte meddelelser 

Beretning fra klimafolkemødet 

 Formand og næstformand har været på klimafolkemøde i Middelfart. Der blev berettet om et 

spændene folkemøde med masser af inspiration at tage med hjem inden for forskellige temaer, fx 

transportområdet.  

 Årets elbils-kommune blev nævnt som et eksempel på, hvordan kommuner har gjort noget for at 

fremme elbilisme. 

 Rudersdal og Allerød Kommune er muligvis i gang med klimaafgift for alle kommunale indkøb på 

over 50 t.kr. 

 Noterne fra Folkemødet laves af Oscar og Søren og viden kan bringes i spil i klimarådets videre 

arbejde. 
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Andre meddelelser 

 Det blev nævnt at Gladsaxe Kommune har gode erfaringer med at få folk til at cykle på arbejde 

 C4 har indviet sin biodiversitetshave. Det har bevirket, at virksomheder og boligsleskaber har taget 

kontakt til Agrovi for selv at gøre noget. Samtaler og gerne fysiske eksempler på, hvad der virker 

har stor værdi. 

 Annieka nævnte, at hun er med i kommunens fælles elevråd.  

Orientering om budget 2024-2027 

 Gerald orienterede om den netop indgåede budgetaftale 2024-27. Resultatet er, at der er afsat 

midler og personaleressourcer fra 2024 og frem til at sætte handling bag klimaplanen. Man kan 

finde budgetaftale på kommunes hjemmeside (https://www.hillerod.dk/nyheder-og-fakta/fakta-

om-hillerod-kommune/oplysninger-om-budget-regnskab-og-takster/)  

 Rådet havde en dialog om den indgåede aftale, herunder hvorvidt de afsatte midler i 2024 er et 

godt resultat, da aftalen kun afsætter 50% af det i budgetforslaget angivne i 2024 for at stige til 

80% fra 2025. 

 Det blev også under dialogen nævnt, at det er vigtigt at arbejde organisk med klimaarbejdet 

udviklingsmæssigt. Det kræver tid at arbejde og sætte opgaver/projekter i gang. 

 Der blev spurgt til, hvad præmissen er for, hvor vi starter henne, hvordan gør kommunen, når den 

starter handlingerne op? 

2. Tema: Solceller 
Gerald indledte med at fortælle lidt om mødet vedr. solcellerparker den 20. september, der blev afholdt på 

Hillerød Rådhus. Flere af klimarådets medlemmer havde også deltaget i mødet. 

Derefter havde rådet en dialog om formen, og det som blev sagt på mødet den 20. september. I den 

forbindelse blev det nævnt, at det er godt, at kommunen er startet forfra med en ny proces, og 

workshopmaterialet blev vist for rådet. 

Det blev nævnt at solcelleparker er en kompleks sag, som også kræver meget viden for at kunne forholde 

sig til alle aspekter. 

Det blev nævnt at forhold om ejerskab også kan vise sig at være en vigtig faktor i forhold til at gøre 

parkerne acceptable lokalt. 

Der blev snakket om, at det kræver en helhedsorienteret planlægning i forhold til placering, hvor flere 

forhold spiller ind.  

Derudover blev der stillet spørgsmålstegn ved om det nu klogt, at vi skal rejse 250 ha solceller - også i 

forhold til, at analysen for hvad der praktisk er muligt kan komme til at se anderledes ud? 

Gerald fortalte, at borgermødet er en del af en større proces, hvor alle igennem de næste 8 uger har 

mulighed for at komme med bidrag på platformen ’Sammen om Hillerød’, hvad enten man er klimaråd, 

forening eller privat person. Siden findes her https://hillerod.citizenlab.co/da-DK/, hvor man lige nu 

kan se ’Planlægning for solcelleparker i Hillerød Kommune’. 

Derudover fortalte Søren, at Danmarks Naturfredningsforening har forfattet et høringssvar 

vedr. solceller, som foreningens bidrag til høringen. Der blev uddelt at par kopier af notatet på 

mødet. Notatet sendes også ud som bilag med referatet. 

https://www.hillerod.dk/nyheder-og-fakta/fakta-om-hillerod-kommune/oplysninger-om-budget-regnskab-og-takster/
https://www.hillerod.dk/nyheder-og-fakta/fakta-om-hillerod-kommune/oplysninger-om-budget-regnskab-og-takster/
https://hillerod.citizenlab.co/da-DK/


Møde i Klimarådet den 21. september 2023 
 

 Side 3 
 

3. Tema: Nøgletal 
Gerald holdt oplæg om monitorering, opfølgning og nøgletal/indikatorer i forhold til arbejdet med 

klimaplanen. Hillerød Kommune har i arbejdet med klimaplanen peget på en række forslag til indikatorer. 

Hillerød Kommune vil arbejde på en måde at monitorere klimaarbejdet på. Den nationale klimaalliance 

arbejder også på monitorering, som kommunen forventeligt kan gøre brug af. 

Indledningsvist bemærkede Søren, at meget af det, som giver de store reduktioner i reduktionsstien mod 

klimaneutralitet ikke er grøn, da fx fjernvarme baseret på biomasse ikke er grønt, selvom det i 

klimaregnskabet regnes som neutralt. 

Det blev bemærket, at det kunne være interessant at arbejde med de 4-8 indikatorer, som vi fokuserer på – 

og som langt de fleste borgere kan forholde sig til. Hvad er de væsentligste faktorer, som vil have effekt på 

klimaet? 

Rådet kvitterede for kommunens opgave med at udarbejde indikatorer - gerne kvantitative.  

Det blev bemærket, at det kan være interessant at kigge på, hvor vi kan vi øge den positive effekt af det, 

som vi er gode til. Kan man udvælge nogle af de 80 handlinger, hvor vi kan gøre noget eller bygge noget 

ekstra på. 

Det blev nævnt som en mulig indikator at kigge på mængden af plantebaserede fødevarer i de offentlige 

køkkener. 

Gerald nævner, at de kommuner, der har været med i DK2020 fra start har udarbejdet deres første status, 

Gentofte Kommune nævnes som eksempel. Hillerød Kommune skeler til disse kommuners måde at arbejde 

med indikatorer og status på. 

Gerald orienterede om, at der aftales et fælles temamøde med Klimarådet Natur, Miljø og Klimaudvalget i 

april 2024. Her vil den første egentlige status på igangsætte handlinger gives.   

4. Klimarådets arbejdsform 
Hvem deltager i møderne? Forslag om, at det er rådets medlemmer, der deltager og at suppleanterne kun 

deltager, hvis medlemmet er forhindret. 

Det blev foreslået, at klimarådet fremadrettet skal holde temabaserede møder for at centrere dialogen om 

et tema. Det var klimarådet enige om. Det første tema kan være transport. Det blev nævnt, at det skal være 

temaet bredt set og ikke kun fx cyklisme, men fx også samkørsel. 

Det blev nævnt, at klimarådet har mulighed for at invitere andre relevante aktører ind og deltage på 

temamødet. Det kan fx være Cyklistforbundet i forhold til transport. 

Derudover blev nævnt, at Folkeuniversitetet har et foredrag om ’om bæredygtighed i velfærdssamfundet’ 

og det kunne være en mulighed at følges til det. 

Det blev nævnt, at partnerskaber er en god idé. Den tanke skal udbredes. Der kan ligge noget i at lokalisere 

mulige partnerskaber. 

Derudover blev rejst et ønske om, at have slides der bliver vist på mødet, kan sendes ud inden, som 

forberedelse. 

Det blev besluttet, at det er klimarådets medlemmer, der som udgangspunkt deltager i rådets møder og 

suppleanterne deltager ved medlemmernes afbud.  
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5. Mødeplan frem til sommeren 2024 
Der blev snakket om planlægning kommende møder:  

 Der holdes fast i møde den 29. november 2023.  

 Der planlæges et møde mellem politisk udvalg og klimarådet den 2. april 2024. 

 Det blev foreslået, at der indkaldes til et møde mellem november og april, som så kan besluttes 

aflyst eller fastholdt til næste møde i november. 

6. Eventuelt 
Det blev besluttet, at udkast til referat skal udsendes til deltagerne til kommentering og at der 

fremover skal være et punkt ’Godkendelse af referat’ på dagsorden. 


